

## 洛阳·聚焦

- 效力过北京首钢队
- 入选过国青男篮
- 就读过厦门大学
- 参加过世界大学生运动会

如今,29岁的他是洛杉矶华人圈里的“明星”牧师

# 美漂洛阳小伙儿 传奇经历挺励志



核心提示

□记者 谢磊

如果不是一条微博,29岁的洛阳小伙儿谢冬远很难走入网友们的视野,他传奇的人生经历也不会为更多洛阳老乡所知。近日,实名认证为新浪驻洛杉矶的NBA特约记者王卫华在新浪微博上称,目前身在洛杉矶的谢冬远曾进过职业篮球队,现在是当地少见的职业球员出身的牧师。

从中国到美国,从篮球运动员到牧师,这个美漂小伙儿身上有着怎样的故事?洛阳晚报记者20日拨通越洋电话,对他进行了独家采访。

## 1 晚报约访,勾起他浓浓的乡愁

王卫华这样描述谢冬远:“咱美漂的洛阳小伙儿出人才了。谢冬远,洛阳人,身高2.05米,曾入选北京首钢队,参加过两届世界大学生运动会。目前在洛杉矶华人社区宣导福音,不出意外的话,他应该是美国个头最高的华人牧师了。”

点开该条微博附带的一个网页链接,网页内容是洛杉矶华人资讯网对谢冬远的一篇报道,报道附了两张配图。一张是谢冬远参加在土耳其举行的世界大学生运动会时的比赛照,另一张是他在美国洛杉矶的生活照。两张照片描述的场一静一动,正是他人生际遇的真实写照。

根据该报道中谢冬远所留的邮箱地址,洛阳晚报记者尝试与他联系。邮件发出十几个小时后,谢冬远回复,他刚忙完一天的工作,打开邮箱看到家乡媒体记者发来的邮件十分兴奋,他很喜欢《洛阳晚报》,每次回家都会买着看,他也十分乐意接受家乡媒体的采访。

谢冬远还表示,尽管离家十多年,但他一直忘不了家乡的牛肉汤和擀面皮的味。

谢冬远回复的邮件不到200字,但字里行间却透着浓浓的乡愁。



谢冬远在美国亚利桑那州大峡谷游玩  
(图片由受访者提供)

## 2 偶遇姚明的经纪人,让他坚定地“弃武从文”

在电话中,谢冬远称,他的父亲身高1.86米,而身高1.76米的母亲曾当过专业运动员。打小儿他的身高就超出同龄人一大截,篮球是他的第一个梦想。

10岁时,谢冬远开始练习打篮球。1999年初中毕业时,谢冬远的身高已到1.96米。谢冬远的母亲汪女士称,她和丈夫的初衷是想通过打篮球让儿子增强体质,没想到他却越打越好,进了职业球队。

很快,谢冬远被选入北京首钢青年队。几年后,他被现任北京首钢主帅的闵鹿蕾调入北京首钢一队,之后又成功入选国家青年男篮。

说起这段往事,谢冬远很自豪:“知道吗?在国青队时,我跟易建联、唐正东以及咱河南的王磊是队友。”

驰骋CBA联赛的希望近在眼前,面对看似光明的篮球之路,年少

成名的谢冬远却另有想法。

“运动员是吃青春饭的,这么多年除了打球,我什么都不会,运动员的生存空间太小,退役后可咋办啊!”谢冬远说,他当时希望自己能走体教结合之路,在不完全放弃篮球的同时加强文化方面的学习,让自己未来的道路更宽广。

后来,谢冬远结识了一位贵人。这位贵人就是大名鼎鼎的姚明的经纪人陆浩。谢冬远说,一次他与陆浩偶遇,将自己希望走体教结合之路的想法和盘托出,希望陆浩能给自己一点建议。

对于谢冬远的想法,陆浩十分赞同。2004年,陆浩牵线搭桥,谢冬远舍弃蒸蒸日上的篮球职业生涯,离开北京首钢队,进入厦门大学读书,并加入该校篮球队,参加全国大学生篮球超级联赛。

## 3 为国出征,他客串翻译引来新华社关注

在北京首钢队效力期间,谢冬远始终在刻苦学习英语。他的英语底子在厦门大学学习期间派上了大用场。在厦大篮球队,谢冬远成了球队与美籍外教理查德·马奎斯沟通的桥梁。

结束与厦大的执教合同,马奎斯准备返回美国。临行前,马奎斯的护照和签证不慎丢失。就在马奎斯手足无措时,谢冬远主动提出可以陪他一起到美驻广州总领事馆补办相关证件。这段经历让两人的友谊更加深厚,即使远隔重洋,谢冬远和马奎斯还会互发邮件保持联系。

2005年和2007年,谢冬远接连

参加了在土耳其伊兹密尔和泰国曼谷举办的两届世界大学生运动会篮球比赛。当时,中国队没有配随队翻译,英语不错的谢冬远就临时客串起翻译的角色。

尽管那两届比赛中国队的成绩都不太理想,但谢冬远却给许多国内媒体留下了深刻印象,新华社还专门对他进行过采访。

几年前,陆浩曾这样评价谢冬远:“他与其他运动员不一样,有想法,上了大学后,素质全面提高,如果大超联赛的所有球员都能像他那样,中国篮球、中国教育都大有希望。”

## 4 赴美求学遇挫折,他曾到教会蹭饭

进入厦大后,谢冬远结识了很多外国留学生,尤其与一名韩国留学生关系不错,他们互教对方学习自己的母语。

相处时间一长,那名韩国留学生开始向谢冬远传基督教福音。受这名学生的影响,谢冬远逐渐成为一名基督徒。

2009年,在马奎斯的邀请下,谢冬远怀揣500美金前往美国留学。他的妈妈汪女士说,谢冬远从小自立,临去美国前,没向家里要一分钱。

由于在美国未申请到奖学金,在一家华商企业的帮助下,谢冬远申请到了工作签证,后进入这家企业工作。业余时间,谢冬远在洛杉矶圣盖博教育学院兼职篮球教练。

平日里,谢冬远会去当地教会查经班参加活动。后来他得知,教会每周日向信徒供应免费午餐,每周三晚和周五晚,基督徒聚会还免费提供晚餐。从那以后,教会活动和信徒聚会他都会准时参加。这对于收入不高、手头拮据的谢冬远来说,既可以参加教会活动又可以蹭饭,可谓一举两得。

## 5 在洛杉矶华人圈,29岁的他是个“明星”牧师

去年,谢冬远进入洛杉矶当地一家神学院学习。毕业后,他成了一名牧师。在当地华人圈,他名气不小。

“在当地做牧师的华人不多,像我个头这么高又是篮球运动员出身的华人牧师几乎没有。”谢冬远说。

目前,29岁的谢冬远在当地的普林顿神学院任职,查经讲道,培训牧师,并已做到教务长一职。

闲暇时间,他会到机场接送旅客、做留学生寄宿中介或做导游赚钱,偶尔也兼职篮球教练或裁判。谢冬远在美国的生活谈不上清苦,但也不宽裕。

谢冬远出生在冬季,父母给他取这个名字就是想让他有远大的理想,成就一番事业,拥有稳定而幸福的生活。然而,谢冬远放弃职业篮球,转而在美国当起了牧师,这是他的父母做梦都没有想到的。为此,他在父母那里落下埋怨,家人起初并不理解他这样的选择。

“去年,我的妈妈来了一趟美国,实地了解了我在美国的生活状况和我所从事的职业,她的看法有所转变了。”谢冬远说。

汪女士说,她和丈夫正尝试着去理解儿子的选择:“儿子是我心中的牵挂,他过得快乐、幸福就好!”